



IV. / 2022

Nr. 462 / 2022	MESAJ PENTRU SFINTELE PAȘTI
----------------	-----------------------------

Iubiți frați și surori în Cristos!

În zilele de după izbucnirea războiului din Ucraina am călătorit la Satu Mare împreună cu câțiva dintre frații mei întru episcopat, pentru a discuta despre organizarea activităților de ajutorare în această situație de criză. La întâlnire au fost prezenți și doi angajați ai Organizației Caritas din Dieceza de Mukachevo (Muncaciui), din Ucraina. Relatările și mărturiile lor au fost șocante. Au cerut foarte insistent să ne rugăm. Una dintre aceste persoane a spus că rugăciunea nu este un ajutor mic, ba dimpotrivă unul foarte mare. Și a continuat: cei care nu au o relație personală cu Isus Cristos, cei care nu și-au zidit credința pe stâncă, ci doar pe formalități sau poate pe obiceiuri, acum, în această situație dificilă, se prăbușesc. Aproape că ne-a implorat să continuăm această slujire pastorală, adică întărirea în credință a tuturor.

Dragi frați și surori, poate că atâta timp cât, în viața noastră, ne merge bine, nu realizăm ce comoară mare este credința noastră! De ce har avem parte prin faptul că nu credem doar în ceva, ci ne încredem în Isus cel Înviat, care rămâne cu noi în toate situațiile, chiar și în aceste circumstanțe îngrozitoare de război! Da, El a înviat și El însuși ne invită **să nu renunțăm la speranță**. Și în aceste circumstanțe teribile **să trăim pentru ceea ce El și-a dat viața**: pentru civilizația iubirii. Această chemare este adevărată, chiar dacă în circumstanțele prezente pare absurdă. Dar să nu uităm că **și atunci când Isus a murit, părea absurd că s-ar mai putea schimba ceva în cazul Lui, că învierea sa va fi posibilă**. Situația actuală este, de asemenea, un test al credinței noastre, dar totodată ne pune la încercare și speranța și este o chemare extraordinară de mare la iubire. Pentru că în lume, ura și iubirea se luptă una cu cealaltă.

Am vorbit cu un grup de călugărițe refugiate, care au părăsit Kievul. Ele vorbeau despre credința încercată și reînnoită. Vorbeau despre iubirea cu care sunt înconjurată, cu care sunt sprijinite acolo unde au fugit. Vin ajutoare, apeluri telefonice, sprijin prietenesc de pretutindeni, chiar și de la cunoștințele lor din Rusia. Pe de o parte ura, nenorocirea, multă suferință, distrugere, lacrimi, moarte. Asta face ura. De cealaltă parte este valul de iubire, care le înconjoară. Război între ură și iubire. Bunul Dumnezeu este de partea iubirii. Să nu lăsăm ca inimile noastre să se umple de ură, căci atunci se vor umple și de frică. Numai iubirea curată nu se teme. Aveți grijă să nu cultivați sentimente și comportamente violente nici în familie, nici în trafic și nici la locul de muncă.

Cu fiecare gest, cu fiecare faptă a noastră construim ceva. Ceva bun sau ceva rău. Să construim cele pentru care Isus Cristos a trăit, a murit și a înviat: o societate a iertării, a reconcilierii! Să fim de partea iubirii, de partea lui Dumnezeu. Pentru că iubirea a înviat, Isus Cristos trăiește. După cum ne spune scurta inscripție de pe zidul ghetoului din Varșovia: *„Cred în Soare, chiar și atunci când nu strălucește. Cred în dragoste, chiar și atunci când nu o simt. Cred în Dumnezeu,*

chiar dacă nu Îl văd.“ Mulți dintre semenii noștri refugiați, aflați în nevoie, experimentează prezența lui Dumnezeu printre noi, prin modul în care sunt primiți și înconjurați cu iubire. Aceasta este partea noastră acum. Astfel să ducem grija Celui Înviat semenilor noștri aflați în nevoie, oriunde putem, în viața noastră de zi cu zi! Când rostim cuvintele ce anunță vestea cea bună, „Cristos a înviat!“, aceste cuvinte să ne îndemne și la fapte după Inima preasfântă a lui Cristos!

Cu aceste gânduri, vă doresc tuturor, dragi frați și surori, Sărbători Pascale binecuvântate și sfinte!

✠ Iosif Csaba Pál
Episcopul Diecezei de Timișoara

Nr. 463 / 2022	MĂSURI LEGATE DE PANDEMIE
-----------------------	----------------------------------

Legat de ridicarea restricțiilor pandemice, dispun următoarele:

În conformitate cu reglementările statului, toate restricțiile legate de pandemie vor fi eliminate. Având în vedere scăderea numărului de infectați, începând cu data de 11 martie 2022:

- Nu este obligatorie purtarea măștii și păstrarea unei distanțe mai mari în timpul celebrărilor liturgice în biserici și în alte spații închise, respectiv în cadrul întâlnirilor comunitare.
- Se permite umplerea agheasmatarelor la intrarea în biserici.
- La Sf. Liturghie încă nu este permisă strângerea mâinii ca semn de dăruire a păcii, dar trebuie folosit apelul la reconciliere: „Dăruți-vă pacea!“ (așa cum apare în Liturghier).
- În ceea ce privește Sf. Împărtășanie, ne întoarcem la practica mai veche, adică primirea Sfintei Împărtășanii pe limbă.

Aș dori să atrag în special atenția Confraților mei în preoție la următoarele:

- Cei care distribuie Sfânta Împărtășania, înainte de Sfânta Împărtășanie, să își dezinfecteze în continuare mâinile.
- Dacă cineva dorește să primească Sf. Împărtășanie în mână, nu i se poate refuza!

Vă rugăm să continuați să acționați în mod responsabil și prudent, ținând cont de eventualele noi reglementări pandemice. Să fim atenți și înțelegători cu cei care, ca și măsură de precauție, continuă să respecte măsurile anterioare.

Îi rog pe Confrații în Preoție să facă tot posibilul pentru ca, învingându-și frica, cât mai mulți credincioși să participe din nou la Sf. Liturghie, care nu poate fi înlocuită cu nimic altceva.

Nr. 464 / 2022	PROGRAMUL CELEBRĂRILOR EPISCOPALE
-----------------------	--

Și aici amintesc de faptul că măsurile de restricție pandemice au fost ridicate. Acest lucru este valabil și pentru celebrările din Săptămâna Mare, atâta timp cât nu există un nou val, cu noi prevederi sanitare.

- În Duminica Floriilor voi celebra Sf. Liturghie de limba română, la ora 11.00 în biserica parohială din Timișoara I Cetate.
- În Joia Mare, Sf. Liturghie a *Crismei* se va celebra la ora 10.00 în biserica parohială romano-catolică Millennium din Timișoara II Fabric. În cadrul acestei Sf. Liturghii, împreună cu clerul diecezei, ne vom reînnoi promisiunile făcute la hirotonirea sacerdotală. La sfârșitul Sf. Liturghii se pot lua uleiurile sfințite. Îi rog pe confrații în preoție ca să vină împreună cu cantorii lor, fiindcă ei vor fi animatorii muzicali la această Sf. Liturghie.
- În Vinerea Mare, celebrarea *Patimilor și Morții Domnului nostru Isus Cristos* o voi oficia la ora 15.00 în biserica parohială din Timișoara IV Iosefin.
- În Sâmbăta Mare, voi celebra Vigilia Pascală (Învieirea) la ora 20.00 în biserica parohială din Orșova.
- În Duminica Paștelui, voi celebra Sf. Liturghie pontificală în biserica parohială din Băile Herculane, începând cu ora 11.00.

- În Duminica Sf. Rusalii, începând cu ora 11.00, vom celebra în biserica Millennium Sf. Liturghie cu administrarea Sf. Mir pentru toți candidații la mirungere din Timișoara. Toate celebrările liturgice vor fi transmise pe pagina de Facebook a Diecezei noastre.

Nr. 465 / 2022	ORDINEA COLECTELOR ANUALE CERUTE DE SFÂNTUL SCAUN
-----------------------	--

Și în acest an, la fel ca în fiecare an, vor avea loc colecte organizate în beneficiul Sfântului Scaun, după cum urmează:

a. În Vinerea Mare, 15 aprilie, vom organiza colecta pentru Țara Sfântă. Îi rog pe confrății în preoție, ca să anunțe colecta pentru Țara Sfântă nu numai în Vinerea Mare, ci să încerce să comunice acest îndemn la cât mai multe persoane, pentru a-i ajuta pe frații noștri mult încercați și cu contribuții individuale. Vă rog să trimiteți Ordinariatului Episcopal sumele încasate, împreună cu colecta, până cel târziu la data de 15 mai.

b. Bine-cunoscuta colectă *Obolus Sancti Petri* (Obolul sf. Petru) o vom organiza cu ocazia sărbătorii Sf. Apostoli Petru și Paul, în 29 iunie. Sumele încasate vă rog să le trimiteți Ordinariatului Episcopal până cel târziu la data de 15 iulie.

Nr. 466 / 2022	ȘEDINȚE ARHIDIACONALE
-----------------------	------------------------------

În perioada 26-28 aprilie vom organiza ședințele preoțești din Arhidiaconate, unde tema va fi pastorația familiei, cu un accent deosebit pe cea de-a X-a Întâlnire Mondială a Familiilor și parcursul sinodal.

- în data de 26 aprilie, Arhidiaconatul de Timiș. Întâlnirea va începe cu Sf. Liturghie în biserica ordinului piarist la ora 10:00.

- în data de 27 aprilie, Arhidiaconatul de Mureș. Întâlnirea va începe cu Sf. Liturghie în biserica din Chișineu-Criș la ora 10:00.

- în data de 28 aprilie, Arhidiaconatul Banatului Montan. Întâlnirea va începe cu Sf. Liturghie în biserica din Lugoj la ora 11:00.

Nr. 467 / 2022	FONDUL DE SOLIDARITATE
-----------------------	-------------------------------

În cadrul ședinței Comitetului Economic din februarie s-a luat o decizie privind Fondul de Solidaritate și Catastrofe. Din valoarea actuală a Fondului de Solidaritate, 56% se îndreaptă prioritar către zece parohii considerate cele mai sărace (Biled, Băile Herculane, Jimbolia, Oravița, Moldova Nouă, Șilindia, Anina, Arad Grădiște, Gârnice, Periam) și 44% către următoarele zece parohii (Orșova, Făget-Bulci, Lovrin, Timișoara VII Freidorf, Ghioroc, Mailat, Buziaș-Bacova, Lipova-Neudorf, Chișineu Criș-Satu Nou, Vinga-Orțișoara). La evaluare am ținut cont, la fel ca și anul trecut, de numărul credincioșilor, valoarea ajutorului de stat primit pentru salarii, veniturile obținute din terenurile sau clădirile închiriate, numărul de angajați, dacă există încă o parohie atașată unde sunt necesare servicii de contabilitate, numărul filialelor și dacă în ultimul an a primit ajutor. Parohiile nominalizate, în cazul în care nu au restanțe financiare, contabile sau de altă natură către episcopie (sau acestea sunt soluționate între timp), vor fi primi subvenția.

Nr. 468 / 2022	SALARII
-----------------------	----------------

a. Salariul preoților. Fiecare parohie poate majora salariul preoților cu 20% dacă situația financiară a parohiei o permite. În acest caz, preotul trebuie să depună o cerere la episcopie.

b. Personalul laic. În locurile unde cantitatea și calitatea muncii depuse o impune și situația financiară a parohiei o permite, preoții pot solicita Ordinariatului Episcopal permisiunea de a majora salariile angajaților, indicând creșterea în procente, care poate fi maxim 20%. Cu privire la eventualele majorări salariale este indicat să solicitați părerea Comitetului Bisericesc. De

asemenea, este indicat să așteptați până când va exista o creștere a salariului din partea statului. Dacă nu va exista, majorarea de salariu va avea loc începând cu 1 iunie a.c.

Nr. 469 / 2022	PARCURSUL SINODAL ÎN PAROHII
-----------------------	-------------------------------------

Doresc să le reamintesc și să-i încurajez pe Confrății mei în preoție ca să continue sau dacă acest lucru încă nu s-a întâmplat, să înceapă discuțiile sinodale în parohii. Din partea mai multor parohii și comunități s-a primit un feedback pozitiv, potrivit căruia dialogul în spiritul Evangheliei este bun atât pentru preoți, cât și pentru credincioși. Scurte relatări și poze despre discuțiile sinodale sunt primite cu bucurie de către Biroul de Presă diecezan, unde este redactat un scurt raport lunar despre evenimentele sinodului. După cum se știe deja, etapa diecezană a parcursului sinodal se va finaliza în data de 22 mai 2022, începând cu ora 17.00 la Timișoara. Îi rog pe parohi ca să trimită până la această dată la secretariatul Ordinariatului Episcopal un raport de maxim cinci pagini despre întâlnirile sinodale.

Nr. 47 / 2022	DATE STATISTICE
----------------------	------------------------

Vă mulțumim pentru trimiterea la timp a statisticilor și duplicatelor matricolare. Centralizarea acestor date se comunică în anexă (1).

Timișoara, 28 martie 2022

✠ Iosif
episcop diecezan

	PAROECIA	NUMERUS FIDELIUM	BAPTISMATA 0-1 anni	BAPTISMATA 1-7 anni	BAPTISMATA 7 -	CONFIRMATIO NES	PRIMAE COMMUNIONES	MATRIMONIA catholica	MATRIMONIA mixta	DEFUNCTI
1.	ANINA	540	4	3			3	1	3	16
2.	ARAD-CENTRU	1090	12	3	2		37	1	5	71
3.	ARAD GAI	1270	10			62	22	1	2	62
4.	ARAD GRĂDIȘTE	645	9		1	1	11	1	2	42
5.	ARAD MICĂLACA	1399	5	1						33
6.	ARAD ȘEGA	2307	22	2	1	4	22		6	64
7.	ARADU-NOU	673	10	1		5	11	5	4	33
8.	BACOVA	491	1							19
9.	BĂILE- HERCULANE	132					2			2
10.	BEBA-VECHE	610	7				12	2	4	15
11.	BILED	128					3			19
12.	BOCȘA-MONTANĂ	1085	6				13		2	34
13.	BREȘTEA	699							1	25
14.	BULCI	93								4
15.	BUZIAȘ	278	3					1	3	13
16.	CARANSEBEȘ	825	9						2	17
17.	CARAȘOVA	2855	26	5		72	19	6	4	52
18.	CĂRPINIȘ	158								25
19.	CENAD	733	12				15	3	2	19
20.	CHIȘINEU-CRIȘ	550	1	1	1	18		2	1	12
21.	CIACOVA	738	3			22			1	34
22.	CLOCOTICI	930	8	2					1	21
23.	DETA	895	11		26	14	7	2	5	48
24.	DOROBANȚI	1673	8			33	12	5		58
25.	DUDEȘTII-VECHI	1530	31				49	1	6	77
26.	DUMBRĂVIȚA	810	8							26
27.	EIBENTHAL	240						1		5
28.	FĂGET	305								13
29.	GĂTAIA	963	10			41	5	1	4	47
30.	GÂRNIC	346			1			1		10
31.	GHIOROC	380	1							27
32.	INEU	1518	14						2	34
33.	IRATOȘU	772	1				7	1		27
34.	JIMBOLIA	877	22	5					2	67
35.	LIPOVA	525	1				12			21
36.	LOVRIN	396	3	1					2	22
37.	LUGOJ	3112	12					3	5	89
38.	LUPAC	1252	9					5		23
39.	MAILAT	722	5							20
40.	MOLDOVA-NOUĂ	495	1				6		1	14
41.	NĂDLAC	895	5				9	1	1	24
42.	NĂDRAG	90	1					1		9

43.	NEUDORF	150								3
44.	ORAVIȚA	472	3	3			2	1	1	12
45.	ORȘOVA	329	2					2		8
46.	ORȚIȘOARA	169	1							4
47.	OTELEC	763	10				24		2	43
48.	OȚELU-ROȘU	742	7						1	24
49.	PÂNCOTA	297	2							17
50.	PECICA	2754	13		1	59	38	3		66
51.	PERIAM	640	3						2	21
52.	RADNA	93	7	1	2		13	2	3	2
53.	RECAȘ	694	1			39	15		2	31
54.	REȘIȚA I B.M.V. ad. Nives	1670	6				5		1	41
55.	REȘIȚA II St.Trinit.	800	10				20	2	5	32
56.	SATU-NOU	450	2			12			1	8
57.	SÂNNICOLAU MARE	1085	21		2	2	25	2	5	70
58.	SÂNPETRU GERM.	155	1			10	1		1	12
59.	SÂNTANA	462	6	6						13
60.	SLATINA-TIMIȘ	665	7				18	1	2	19
61.	ȘILINDIA	173	2							1
62.	TIMIȘOARA I CETATE	931	12			16	16		3	32
63.	TIMIȘOARA II FABRIC	1403	76	1			27	3	37	113
64.	TIMIȘOARA III ELISABETIN	2641	87	3	7	13	60	6	37	69
65.	TIMIȘOARA IV IOSEFIN	1038	26			40	50	2	4	103
66.	TIMIȘOARA V MEHALA	980	15				21	1	3	61
67.	TIMIȘOARA VI FRATELIA	1309	11					2		53
68.	TIMIȘOARA VII FREIDORF	415	4				10		3	38
69.	TIMIȘOARA VIII BG	1015	17				27		2	9
70.	TURNU	163		1						9
71.	VINGA	594	8				16	3		33
72.	VLADIMIRESCU	266								7
73.	ZIMANDU-NOU	910	9	5	3		19	3	1	35
SUMMA:		60253	660	44	47	463	684	78	187	2282

* * *

Fideles dioeceseos Timisoarensis secundum nationalitatem
(in numero et percentos expressas per annum 2021)

1.	Hungari	29.790	49.59 %
2.	Rumeni	13.258	22.00 %
3.	Croatae	5.261	8.73 %
4.	Germani	4.241	7.03 %
5.	Bulgari	3.518	5.83 %
6.	Slovaci	2.001	3.32 %
7.	Cehii	1.260	2.09 %
8.	Cingari	669	1.11 %
9.	Alii	184	0.30 %

Summa	60.253	100 %
--------------	---------------	--------------